

儿童酸奶、儿童水饺、儿童面条、儿童酱油……近年来“儿童食品”日益火爆，食品打上“儿童”标签好像就意味着放心安全。事实上，“儿童食品”并非食品分类，而是针对儿童营销的食品，“儿童食品”目前还缺乏专门的法律法规与食品安全国家标准。比起盲目追风“儿童食品”，家长们更需要增加儿童饮食健康知识，合理搭配孩子饮食。

“儿童食品”，就一定健康安全吗？

■ 孙天骄 赵丽

5月29日，北京朝阳居民闻珺趁周日来到家附近一家大型超市，专程为3岁的儿子购买意面、酱油、奶酪等食品，这些食品外包装上无不标注着“儿童”俩字，有的还在显著位置印着“无添加剂”等字样，这表明这些食品都是专供儿童食用。“成人食品里有过多的添加剂、香精、色素，怕孩子吃了不健康，‘儿童食品’相对安全。”闻珺说。

和闻珺一样，很多家长为了孩子的饮食健康，都热衷于购买打上“儿童”标签的食品。中国副食流通协会、农业农村部食物与营养发展研究所等联合发布的《儿童零食市场调查白皮书》预测，到2023年儿童零食市场将以10%至15%的年复合增长率稳定增长。而叮咚研究院近日发布的《2022儿童食品行业研究报告》显示，84.8%的家长倾向于给孩子购买标有“儿童”字样的食品。

业内专家指出，目前我国并没有设置专门的“儿童食品”分类，“儿童食品”尚缺乏专门的法律法规与食品安全国家标准，更像是一种营销手段。专家呼吁有关部门应加大监管力度，对“儿童食品”设置相应的食品标准，提高准入门槛；同时多渠道加强对家长的营养知识教育，让家长理性挑选真正适合孩子的食品。

“儿童食品”价格不菲却备受青睐，多数家长并不了解“儿童食品”标准都是“盲选”

如今在各大超市不难看到，如儿童酱油、儿童水饺、儿童酸奶等含有“儿童食品”字样的商品十分热销。“儿童食品”在电商平台也一样卖得火爆，只要输入关键词“儿童食品”搜索一下，包括面食、甜点、香肠、奶酪棒等商品琳琅满目，有的商品月销量达10万+。而且，“儿童食品”价格普遍不菲，如某品牌300g装的儿童水饺，价格为19.9元至34.3元不等，在该柜台旁摆放的同品牌普通水饺，1kg装的价格为12.9元，在分量多的情况下价格远低于儿童水饺。闻珺也坦言，从儿子1岁左右开始，她便开始采购“儿童食品”，“儿童食品”的支出已占到家庭食品支出的一半以上。

种类繁杂的“儿童食品”，也让一些家长挑花了眼。家住北京市西城区的刘女士说，现在关于“儿童食品”的广告宣传铺天盖地，每款都宣称“无添加，适合孩子健康成长”。“几乎所有的‘儿童食品’都没有明确的年龄分段和食用提示，好像打上‘儿童’俩字就万无一失了。我身边一些家长和我一样，都是‘盲选’。”刘女士说。

在超市的调味品货架上，笔者发现一款“有机儿童酱油”的配料表与普通酱油的成分基本一致，均为水、有机小麦、食用盐等，而两款酱油的价格却相差近一倍。导购员说：“其实儿童酱油和普通酱油没有什么区别。”

笔者在采访中还发现，很多家长并不清楚也没有主动了解过，什么样的食品才叫“儿童食品”？“儿童食品”的标准是什么？其与成人食品有何区别？大部分家长单纯就是信任包装上的“儿童”俩字。

“儿童食品”本质上是一种营销策略，合理饮食搭配完全可以代替

科信食品与健康信息交流中心主任钟凯表示，“儿童食品”并非食品分类，而是针对儿童营销的食品，其火爆背后是儿童市场的溢价高和好挣钱。“与其说这些食品有益于孩子饮食健康，不如说这是一种营销策略。”



国家二级公共营养师夏群英介绍，孩子在不同的年龄段对不同的营养需求量会增加，在6个月以前，孩子需要的营养可从婴幼儿配方奶粉中获取；6个月以后，孩子对于铁、锌、维生素等元素的需求量会增加。所以，能够满足孩子在各个年龄段对营养需求的食品，才能真正称之为“儿童食品”。“现在很多家长其实并不了解儿童需要什么，‘儿童食品’需要具备什么样的营养，只是在商家营销或跟风之下，去购买市面上所谓的‘儿童食品’，这可能会让孩子在食用时摄入更多有害物质，得不偿失。”夏群英说。

笔者查看一款儿童奶酪棒配料表发现，该奶酪棒含有卡拉胶、山梨酸、食用香精等食品添加剂，营养成分显示每100g中含有蛋白质、脂肪、维生素A以及大量的钠含量。“过高的钠含量，可能会增加儿童高血压的风险。”夏群英指出，一些所谓的“儿童食品”，其成分不仅与普通食品无甚区别，甚至可能有害儿童健康，如一些调制儿童乳品中含有过多的糖、香精、色素等，会干扰孩子的味觉神经发育；山梨酸、柠檬酸等添加剂摄入过多，会影响钙的吸收等。

在夏群英看来，目前所有的“儿童食品”，其实都有很强的可替代性，完全可以通过日常的合理饮食和搭配进行替代。夏群英对其5岁女儿的饮食，除奶粉与米粉外从未采购过任何“儿童食品”。“普通的食材，经过科学合理的搭配制

作出来，完全能够满足孩子健康成长的需要。比起“儿童食品”，家长更需要增加儿童饮食的健康知识。”夏群英说。

“儿童食品”亟须建立相关健康标准，家长应学习儿童营养知识正确选择食品

事实上，目前我国并没有设置专门的“儿童食品”分类，“儿童食品”还缺乏专门的法律法规与食品安全国家标准。而《食品安全国家标准婴幼儿配方食品》《食品安全国家标准较大婴幼儿配方食品》《食品安全国家标准幼儿配方食品》等相关标准，涵盖对象仅为0至36个月的婴幼儿。

中国副食流通协会2020年5月发布的《儿童零食通用要求》，从原料、感官、营养成分等方面对儿童零食进行了规范，填补了国内儿童零食标准的空白，但该标准并不具有强制性。今年全国两会上，全国政协委员高洁建议应加强专门针对未成年人食品包装标识的立法，明确“儿童食品”的专门分类，对未成年人食品的营养成分标识、食品添加剂要求、食品安全标准等进行明确规定。全国人大代表姚鹏在《关于推动儿童食品标准化规范化健康发展的建议》中表示，建议建立《儿童速冻食品》《儿童预制菜（具体菜品）》《儿童糕点》等系列标准，逐渐建立和完善以儿童正餐、儿童加餐、儿童零食等为框

架的“儿童食品”标准体系。

今年3月23日，中国青少年儿童健康安全食品营养标准专家研讨会透露，2022年中国青少年儿童健康安全食品管理委员会的重点工作就是推动青少年儿童身体健康营养标准的制定。新推出的标准将根据青少年的年龄，划分为0-6岁、6-13岁、13-18岁几个阶段，将从安全营养成分、感官、理化、微生物、污染物以及真菌毒素等7个方面来规范青少年儿童健康安全食品的具体要求，让青少年儿童食品的安全有规可依。

西南政法大学经济法学院教授王煜宇认为，除了现有对36个月以下婴幼儿食品的安全标准外，其他“儿童食品”应和绿色食品、有机食品以及儿童药品一样建立科学的标准化认证制度，切实满足儿童阶段的身体、骨骼、大脑等生长发育的特殊需求。

钟凯则认为，目前“儿童食品”可能存在的不健康问题，其背后是不容忽视的合理搭配和适度消费的问题，一方面要规范针对儿童的营销行为，另一方面要教育家长在孩子饮食方面作出正确选择和合理搭配。

夏群英建议，应在医院、学校、社区等多开设营养科普课程，针对新妈妈群体，从孕期到孩子出生之后，建立一个阶段性线上课程或线下科普；在早教班、幼儿园增设营养课堂，让孩子从小认识到营养的重要性。

防病鲜知道

绝经后女性打鼾 当心睡眠呼吸暂停

以色列特拉维夫大学一项发表在《临床医学杂志》上的新研究发现，55岁及以上打鼾女性患睡眠呼吸暂停的风险更高。

研究人员对照分析了数百名年龄在20岁至40岁未绝经女性和55岁及以上的绝经女性，发现后者中15%有明显的睡眠呼吸暂停风险，而前者中不存在这一风险比例仅为3.5%。他们还发现，打鼾女性中11%有睡眠呼吸暂停风险，不打鼾女性中不存在这一风险的比例仅为1%。

研究认为，50岁以上女性由于更年期激素水平变化，更容易出现睡眠呼吸障碍。从轻微打鼾到严重的睡眠呼吸暂停，都属于睡眠呼吸障碍范畴，会导致人体血液中氧气浓度下降甚至有生命危险。

特拉维夫大学医学教授伊拉娜·埃莉表示，女性往往不愿承认自己打鼾，但打鼾提供了睡眠呼吸情况的重要医学信号。睡眠呼吸紊乱如果得不到及时诊疗，可能导致中风、高血压等多种疾病并发。如果睡觉醒来后感到疲劳、头痛或咀嚼肌酸痛，建议及早就医。研究还指出，夜间磨牙、较高身体质量指数(BMI)和相对较大的颈围也是警告信号。(敏稳)

亲友社会支持多 可预防产后抑郁

近期，日本富山大学理学院公共卫生系研究小组在《情感障碍杂志》发表的一项研究表明，亲朋好友的社会支持对预防产期和产后抑郁状态以及抑郁状态的自然恢复具有重要意义。

研究小组以参加日本全国儿童健康与环境调查的88771名孕妇为对象，采取问卷调查的方式进行孕产妇生活环境调查。结果显示，在抑郁状态比例方面，来自亲朋好友的各种社会支持水平越低，抑郁状态比例越高，相反则越低。此外，通过比较时间的推移还发现，社会支持水平越高，抑郁状态恢复的趋势越高。(宁蔚夏)

医药新干线

振动胶囊研究开拓便秘治疗新领域

我国成人慢性便秘患病率为4%—10%，约有5000万成人正在受到便秘困扰；70岁以上人群慢性便秘患病率达23%，80岁以上可达38%；女性慢性便秘患病率高于男性。5月25日，振动胶囊治疗功能性便秘(VICONS)研究发表于世界顶级医学期刊《柳叶刀》杂志子刊《电子临床医学》上。该研究是由上海长征医院、北京协和医院、北京积水潭医院等6家医院共同完成的。

研究显示，治疗组接受振动胶囊治疗后，64%的患者每周完全自发性排便次数增加了1次以上，相比对照组高出28%。治疗组症状评分(PAC-SYM)的改变量也较大。该研究所用的振动胶囊，是由上海安翰医疗技术有限公司自主研发的“消化道振动胶囊系统”。这款胶囊在吞服后经过消化道时，会以设定的频率进行长达6小时的间歇性按摩，以激活肠神经网络，唤醒肠动力，促进结肠蠕动，从而缓解和治疗便秘。(王凯)

好孕健康



安检、WIFI、手机等辐射对孕妇有影响吗？

■ 北京协和医院妇产科主任医师 马良坤

一提到辐射，大家往往都谈“辐”色变，更不用说处于特殊时期的孕妇了。那么，X线检查、手机、电磁炉、地铁安检等的辐射到底对孕妇有没有影响？

X线检查没那么大力。X射线可改变原子或分子状态，导致细胞功能、遗传结构发生改变，如果孕妈妈接触X射线超过一定的量，就可能造成胎儿流产、畸形、致癌……那么孕期是不是就不能做X线检查？不得不做该怎么办呢？其实X线也没有“一照射就伤人”的强大威力，它的危害关键要看两点：照射剂量和照射部位。

1.看照射剂量。不论是对于成人还是胎儿，辐射超过一定的量才可能对身体造成损害。美国妇产科协会2017年发布的指南中指出，只要射线剂量不超过50mSV(豪西弗)，就不会对胎儿造成损伤，而一张普通胸片的辐射剂量是0.02mSV，远远小于50mSV。

2.看照射部位。照片子的部位不同，伤害的可能性也不同。一张普通胸片的辐射剂量为

0.02mSV，而一张牙片和一张膝关节X线的辐射剂量更少，分别仅为0.01mSV和0.005mSV，通常胸部接受X射线照射可能形成的伤害比其他部位来得大，但也都在可接受的最低剂量范围内。

因此，“怀孕不能拍X线片”“拍了X线片就要流产”等说法都是制造恐慌和焦虑的无稽之谈。各种检查方法中，辐射量X光片<CT<核医学检查，而B超和磁共振不存在电离辐射，因此孕妇大可放心做B超检查。

地铁安检：尽量绕道行李安检仪。有些孕妈妈每天要挤地铁上下班，地铁口的安检机到底有没有辐射？会对胎儿造成影响吗？

地铁安检机一般分为两个部分：安检门和X光行李安检仪。安检门主要是探测金属的，依靠微弱电磁场进行工作，正常输出的电压非常小，不会对人体或孕妇、胎儿造成不良影响。

但是X光行李安检仪则是电离辐射，由于要透视的是物品而非人体，所以辐射剂量要比医用X光机大，当然这是指它的内部。安检仪前面有一道铅帘，它是防止X射线外泄的防护

设备。安检仪在运行过程中，行李会不停地掀开铅帘防护，特别是人多时的上下班高峰期，防护帘基本处于半开状态，如果碰到大的货包甚至会到全开状态，也经常有人急于拿回行李而去掀开安检仪的帘幕，掀开帘幕就无疑把自己暴露在辐射危险下了。

所以，过安检时，孕妇最好能尽量远离行李安检仪，能绕就尽量绕过去，即使有行李要通过安检，也要等物品全部从传送带出来后伸手去取，不要在靠近帘口位置逗留。

手机、WIFI、微波炉、电磁炉，无须担心。日常生活中常用的手机、电脑、WIFI、微波炉、电磁炉……它们的辐射都是非电离辐射，这种辐射能量比较低，随距离衰减快，很难对人体和胎儿造成影响。孕妇平时只要不紧挨着电器，离开几十厘米，基本就不会受影响了。

现在市面上很流行“防辐射孕妇装”，如果觉得身边辐射太多，实在担心胎儿受到影响，买来穿穿也未尝不可。但在日常生活中，孕妇不穿防辐射服也完全没问题。记住：孕妇过度焦虑不可取，保持自身好心情，胎儿才会更健康。